
ACTIVITATE ŞTIINŢIFICĂ 

Împlinirea unui secol de la desfăşurarea războaielor balcanice a prilejuit, la începutul lunii 
noiembrie 2013, o reuniune internaţională în mediul universitar din Bucureşti. Facultatea de Istorie a 
Universităţii Bucureşti a fost gazda unui eveniment care a repus în discuţie istoria sud-estului 
european de la începutul secolului al XX-lea. Sub patronajul Ministerului Afacerilor Externe, Facultatea de 
Istorie a organizat, în 7–8 noiembrie 2013, conferinţa internaţională Balkan Entanglements – Peace 
of Bucharest. Reunind specialişti din opt state europene, dezbaterile – împărţite în şase secţiuni: 
Great Powers and Their Balkan Interests; War at Home, The Two Balkan Military Conflicts; The 
Diplomacy of the Peace Conference of Bucharest; Pendent Issues of the Peace Treaty of Bucharest: 
Macedonian Question / Aromanian Question; Identities in the Balkans at the Beginning of the 
Twentieth Century –  au urmărit impactul şi evoluţia stării beligerante asupra statelor implicate în 
conflict, al intereselor marilor puteri asupra acestei zone a Europei, dar şi urmările Păcii de la 
Bucureşti.  

În cadrul acestei conferinţe, alături de abordările aspectelor politico-militare1, unii participanţi 
au surprins istoria războaielor balcanice din prisma analizei unor scrieri ale intelectualilor francezi 
(Aleksandra Kolakovic, Universitatea din Belgrad), a opiniei publice britanice (Samuel Foster, 
University of East Anglia), a presei poloneze (Jaroslaw Rubacha, Univ. Waƌŵińsko-Mazurski; Andrzej 
Malinowski, Akademia Pomorska) sau a unor publicaţii ale emigranţilor macedoneni (Lilla Moroz-
Grzelak, Polish Academy of Sciences Warsaw), care au scos la lumină detalii mai puţin cunoscute, 
dezvăluind efecte ale războiului, apoi ale păcii, asupra populaţiilor civile majoritare sau minoritare 
din punct de vedere etnic sau religios, asupra voluntarilor, asupra actorilor principali sau secundari ai 
evenimentelor. Nu au lipsit nici sursele diplomatice, menite să dezvăluie noi amănunte dintr-o lume a 
tratativelor şi negocierilor de pe scena deschisă micilor şi marilor puteri europene, în confruntarea lor 
pentru afirmarea influenţei politicii externe în zona mai extinsă a Peninsulei balcanice.  

O noutate, din perspectiva abordării istoriografice, a constituit-o identificarea şi analizarea 
unor detalii tehnice referitoare la modul în care o armată se prezenta în luptă  – importanţa pregătirii 
fizice, a antrenamentelor ce au condiţionat calitatea fizică a soldaţilor, rezistenţa la boli (Bogdan 
Popa, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”). 

Sub auspiciile războaielor balcanice (1912–1913) s-a mai adus în discuţie problema identitară 
a minorităţilor etnice din teritoriile otomane, ce a determinat uneori emigraţia unei părţi din populaţia 
grecilor şi evreilor otomani, a macedonenilor; totodată s-a atins problema chestiunilor religioase, a 
„naţionalismului balcanic”. 

Reprezentanţii gazdei la acest eveniment au fost profesorii Florin Müller, Rudolf Dinu, Silvana 
Rachieru, Mirela Luminiţa Murgescu, Marius Diaconescu, dar şi dr. Andrei Sora, drd. Cosmin 
Constantin Ioniţă, drd. Vladimir Creţulescu. 

Alina Dorojan 

 
1 Vezi programul conferinţei: http://istorie.unibuc.ro/2013/11/conferinta-balkan-entanglements- 

peace-of-bucharest/. 

„Studii şi materiale de istorie modernă”, vol. XXVII, 2014, p. 177 


